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This project is implemented through the CENTRAL EUROPE Programme co-financed by the ERDF.
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Rzepik obniża ciśnienie krwi i zapalenie
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Jak możemy rozpoznać rzepik?
Rzepik jest mniej znaną rośliną lecznicza, ale można ją znaleźć w wielu miejscach. Jest to roślina wieloletnia, która należy do rodziny różowatych. Wyrasta na wysokość 30 cm do 120 cm. Jej żółte kwiaty osiągają 20-30 cm długości. Torebki nasienne tej rośliny mają haczyki, przez co łatwo mogą przyczepić się do ubrania lub futer zwierząt.
Rzepik jako roślina lecznicza
Rzepik stosowana jest w medycynie ludowej w leczeniu wielu chorób, przede wszystkim chorób wątroby lub problemów z żółcią, kamieni żółciowych, zapalenia pęcherza żółciowego lub żółtaczki. Mimowolne oddawanie niewielkich ilości moczu jest także leczone z pomocą tej rośliny. Ze względu na właściwości obkurczające i naprawcze śluzówki jelita grubego, europejskie, w tym także węgierska medycyna ludowa wykorzystuje tą roślinę jako skuteczny środek na krwawienia wewnętrzne i biegunki. 
Chińska medycyna ludowa wykorzystuje przylaszczkę jako środek zwalczający robaki jelitowe. Na podstawie przeprowadzonych testów na zwierzętach jak i testów farmakologicznych udowodniono, że jej żółte kwiaty posiadają właściwości immunomodulacyjne oraz działanie przeciwutleniające a także pomagają obniżyć ciśnienie krwi i łagodzą stan zapalny. Testy farmakologiczne przeprowadzone na myszach wykazały, że wodny wyciąg z rośliny przeciwdziała wysokiemu stężeniu glukozy we krwi, jak również działa skuteczne przeciwko wirusowi Hepatitis-B. Ekstrakt wodno-etanolowy hamuje namnażanie się bakterii Helicobacter pyroli jak i tych odpowiedzialnych za wrzody żołądka. Wyciąg z przylaszczki stosowany jest do wyrobu szamponów, balsamów i jest składnikiem środków do płukania jamy ustnej i gardła. Uzyskuje się z niej żółty barwnik roślinny.

Substancje czynne
Pędy rzepik zawierają szereg związków czynnych biologicznie, głównie flawonoidy, glikozydy flawonoidowe, katechiny i pochodne fenolów, dodatkowo są źródłem olejku eterycznego, krzemionki, kwasów cytrynowego, jabłkowego i bursztynowego. Inne związki to kwas salicylowy, substancje gorzkie, minerały, witamina C i K, pochodne witaminy B, sterole roślinne oraz kwasy tłuszczowe.

Jak zbierać i stosować?
Rzepik rośnie niczym chwast na całej półkuli północnej, w pobliżu lasów, na łąkach, polanach i porośniętych krzakami terenach. Kwitnie od czerwca do sierpnia i jest zbierana w tym okresie. Uważaj, aby nie zbierać zbyt dużo pędów. Liście powinny być oddzielone od pędów wczesną wiosną. Zebrane kwitnące, liściaste pędy i rozety liściowe, należy suszyć ułożone cienką warstwą w cieniu.
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Żeby przygotować herbatę należy zaparzyć 2-4 g wysuszonego ekstraktu ziołowego w gorącej wodzie i pić trzy razy dziennie. Wyciągi alkoholowe należy stosować trzy razy dziennie. Chociaż kompletne dane dotyczące długości kuracji nie są dostępne, to wiadomo że długotrwałe stosowanie może prowadzić do zaparć ze względu na dużą zawartość tanin.
W celu leczeniu chorób skóry należy wymieszać 100 g ekstraktu z przylaszczki z 2 l gorącej wody i dodać do kąpieli wodnej. Zewnętrzne stosowanie jest mniej ryzykowne, choć ograniczone są informacje na temat jego skutków.

W czasie ciąży stosowanie rzepik nie jest zalecane, ze względu na brak informacji dotyczących jego toksyczności i innych skutków ubocznych. Ludzie wrażliwi mogą doświadczyć photodermatitis (skrajna wrażliwość na światło słoneczne), znane są również doniesienia, że jego stosowanie może wpływać na cykl menstruacyjny.

Źródło inforamcji:
Te informacje pochodzą z Wydziału Roślin Leczniczych i Aromatycznych Instytutu Nauk Ogrodniczych na Uniwersytecie Korwina, Budapeszt. Dane naukowe zostały opracowane przez pracowników tego wydziału.

Zgromadzone informacje i badania wstępne zostały wykonane w ramach projektu Traditional and Wild. Projekt ten realizowany jest w ramach unijnego Programu dla Europy Środkowej (UE), współfinansowany z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego Unii Europejskiej.
Dalsze Inforamcje:

Małgorzata DRAGANIK, Koordynator Projektu
e-mail: malgorzata@procarpathia.pl

tel.: (17) 852 85 26
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