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This project is implemented through the CENTRAL EUROPE Programme co-financed by the ERDF.
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Babka - pomoże w rzucaniu palenia i nie tylko
Babka (Plantago spp.). występuje na całym świecie. Na Węgrzech jest bardzo częsta i można ją znaleźć na łąkach, polach, nieużytkach, na poboczach dróg jak i w rowach. Do rodziny babkowatych należy około 200 gatunków, z których najbardziej znanym przedstawicielem jest babka lancetowata (P. lanceolata). 

Wydział Roślin Leczniczych i Aromatycznych Uniwersytetu Korwina w Budpeszcie bada właściwości przeciwutleniające i wiele innych zastosowań babki w ramach projektu „Traditional and Wild” (http://traditionalandwild.eu). Z tej strony badawczej dowiemy się wszystkiego co warto wiedzieć o tych ziołach ...

Do czego nasi przodkowie używali babki?
Do użytku zewnętrznego, babki tradycyjnie były wykorzystywane do leczenia schorzeń skóry, takich jak wrzody, stłuczenia, wysypki, czyraki i skaleczenia. Roślina ta znana była ze swoich właściwości wspomagających krzepnięcie, czyli zdolność do zatamowania krwawienia. Garbniki w liściach babki mogą być wykorzystane do utwardzenia skóry, dlatego ludzie w przeszłości wkładali je do butów przed długą podróżą.
W jaki sposób babka jest zbierana i przechowywana?
Zbiera się głównie rośliny dziko rosnące. Główną częścią tej rośliny jest rozeta liści, która powinna być zbierana od maja do końca września. Ważne jest, aby nie zbierać babek rosnących w pobliżu dróg i terenów skażonych! Zebrane liście powinny być suszone w dobrze wentylowanym miejscu, układane płasko. Należy uważać gdyż świeże liście łatwo zgnieść i uszkodzić, co powoduje zmianę koloru liści z zielonego na brązowy.

Do czego wykorzystywana jest babka?
Główną substancją czynną jest glikozyd aucubin. Inne substancje to śluz, witamina C, garbniki, kwas cytrynowy i niektóre enzymy. Babka Lancetowata  działa jako środek bakteriobójczy jak również przeciwzapalnie: ekstrakt z liści zmieszany z zimną wodą może być stosowany w gojeniu się ran. Podobnie, wyciąg z liści ma pozytywny wpływ w leczeniu efektów ukąszenia owadów jak i drobnych oparzeń. Poza tym, wyciąg z babki może być stosowany jako środek wykrztuśny i w chorobach zapalnych układu oddechowego. Może przybrać formę herbaty, syropu i pastylków na kaszel. Może być podawany dzieciom ze względu na łagodny smak. Rzadziej stosowany jest jako środek przeczyszczający. W postaci czopków stosowany jest w zwalczaniu hemoroidów. Podobnie jak w przypadku większości kuracji, wyciąg z babki nie powinien być przyjmowany w dużych dawkach w okresie ciąży i karmienia piersią. Babka może być spożywana w sałatkach lub podawana jako warzywo. Może być także dodawana wraz z innymi składnikami do zup lub wyrobu naleśników
Niektórzy palacze twierdzą, że herbata z babki pomogła im rzucić palenie.

W jakiej formie stosować babkę?
Babka może być używana do wykonania naparów z dwóch łyżeczek (około trzech gramów) liści na 150 ml wody. Pozwól liściom nasiąknąc przez 10 minut, a następnie odsącz pozostały płyn i użyj go w małych (3-6g/dziennie) porcjach.

Informacje dodatkowe:

TRADITIONAL AND WILD

Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego
Źródło Informacji:
Informacja ta pochodzi z Wydziału Roślin Leczniczych i Aromatycznych Instytutu Nauk Ogrodniczych na Uniwersytecie Korwina w Budapeszcie, i opiera się na naukowo gromadzonych i przetwarzanych danych. Podczas realizacji projektu Traditional and Wild zebrano informacje i przeprowadzono badania wstępne. Projekt ten realizowany był w ramach unijnego Programu dla Europy Środkowej (UE), współfinansowany z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego Unii Europejskiej.
EUROPA ŚRODKOWA to unijny program, który zachęca do współpracy pomiędzy krajami Europy Środkowej w celu poprawy innowacyjności, przystępności i ochrony środowiska oraz zwiększenia konkurencyjności i atrakcyjności miast i regionów. € 231 milionów inwestowanych jest dla zapewnienia finansowania międzynarodowych projektów współpracy obejmujących zarówno organizacje publiczne jak i prywatne z Austrii, Czech, Niemiec, Węgier, Włoch, Polski, Słowacji i Słowenii. Program finansowany jest przez Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego i realizowany od 2007 do 2013 roku. Zainteresowani przystąpieniem do partnerstwa proszeni są o złożenie propozycji projektów w ramach zamówień publicznych, które są szeroko nagłaśniane.
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